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ΘΕΜΑ 1Ο 

 

Α) Για να υπολογίσουμε τις ταμειακές ροές ανά έτος , θα πρέπει αρχικά μέσα στην εκφώνηση 

της άσκηση να εντοπίσουμε  τα στοιχεία που αφορούν σε : 

 - αρχικό κόστος επένδυσης 

 - έξοδα και λοιπές ταμειακές εκροές 

- έσοδα και ταμειακές εισροές. 

 

Ως αρχικό κόστος της επένδυσης νοείται το κόστος αγοράς του ενσώματου παγίου στοιχείου 

και οι λοιπές αρχικές δαπάνες που αφορούν την απόκτησή του και την α΄ εγκατάστασή του, 

όπως για παράδειγμα έξοδα μεταφορικά, συμβολαιογραφικά, δαπάνες αρχικής του 

εγκατάστασης. 

 Το αρχικό κόστος εγκατάστασης θα συμβολίζεται από δω και στο εξής ως Κ0. 

Συνεπώς:  

 Κ0 =  τιμή κτήσης + έξοδα μεταφοράς  + έξοδα εγκατάστασης = 150.000 + 2.500 + 1.500 = 

154.000 

 

Όλα τα πάγια στοιχεία της εταιρείας, υποχρεωτικά στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης 

αποσβένονται. 

Η ετήσια απόσβεση είναι έξοδο, όχι ταμειακό αλλά θα χρησιμοποιηθεί για να υπολογιστεί το 

αποτέλεσμα προ φόρων. 

 

Η ετήσια απόσβεση υπολογίζεται ως εξής: 

Ετήσια απόσβεση = 
𝛢𝜉ί𝛼 𝜅𝜏ή𝜎𝜂𝜍 −𝛶𝜋𝜊𝜆𝜀𝜄𝜇𝜇𝛼𝜏𝜄𝜅ή 𝛼𝜉ί𝛼

𝛺𝜑έ𝜆𝜄𝜇𝜂 𝛿𝜄ά𝜌𝜅𝜀𝜄𝛼 𝜁𝜔ή𝜍 (𝜅ύ𝜅𝜆𝜊𝜍 𝜁𝜔ή𝜍)
 

Η υπολειμματική αξία, είναι αυτή που θα έχει το πάγιο στο τέλος της ωφέλιμης διάρκειας ζωής 

του. 

Ο κύκλος ζωής  είναι 5 έτη και τα μηχανήματα στο τέλος του 5ου έτους θα πωληθούν έναντι 

25.000.  

Δηλαδή Υπολειμματική αξία = 25.000 

Αντικαθιστώντας στον τύπο της ετήσιας απόσβεσης θα έχουμε: 
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Ετήσια απόσβεση = 
154.000−25.000

5 
 = 

129.0005

5
 = 25.800€ 

 

Επόμενο βήμα είναι να υπολογιστούν οι πωλήσεις ανά έτος. Οι πωλήσεις του 1ου έτους είναι 

100.000 και πάνω σε αυτό το ποσό θα υπάρχει αύξηση 15% ανά έτος για τα επόμενα έτη , 

μέχρι και το 5ο έτος. Άρα: 

 

Πωλήσεις έτος 1: 100.000€ 

Πωλήσεις έτος 2: 100.000 * (1+0,15) = 100.000 *1,15 = 115.000€ 

Πωλήσεις έτος 3: 115.000 * 1,15 = 132.250€ 

Πωλήσεις έτος 4: 132.250 *1,15 = 152.087,5€ 

Πωλήσεις έτος 5: 152.087,5* 1,15 = 174.900,63€ 

 

(στρογγυλοποιούμε και κρατάμε δύο δεκαδικά στοιχεία) 

  

Με όμοιο τρόπο θα υπολογιστούν τα έξοδα, δηλαδή το μεταβλητό κόστος και τα έξοδα 

διάθεσης και διοίκησης. 

 

Το μεταβλητό κόστος του 1ου έτους είναι 60.000 και θα αυξάνεται 5% για τα επόμενα έτη , 

μέχρι και το 5ο έτος. Άρα: 

 

Μεταβλητό κόστος έτος 1: 60000€ 

Μεταβλητό κόστος έτος 2: 60.000 * (1 + 0,05) = 60.000 *1,05 = 63.000€ 

Μεταβλητό κόστος έτος 3: 63.000 *1,05 = 66.150€ 

Μεταβλητό κόστος έτος 4: 66.150 *1,05 = 69.457,5€ 

Μεταβλητό κόστος έτος 5: 69.457,5 *1,05 = 72.930,37€ 

 

Τα έξοδα διοίκησης  του 1ου έτους είναι 10.000 και θα αυξάνονται 5% για τα επόμενα έτη , 

μέχρι και το 5ο έτος. Άρα: 

 

Έξοδα διοίκησης έτος 1: 10.000€ 

Έξοδα διοίκησης έτος 2: 10.000 * (1+0,05) = 10.000 * 1,05 = 10.500€ 
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Έξοδα διοίκησης έτος 3: 10.500 * 1,05 = 11.025€ 

Έξοδα διοίκησης έτος 4: 11.025 * 1,05 = 11.576,25€ 

 

Έξοδα διοίκησης έτος 5: 11.576,25 * 1,05 = 12.155,06€ 

 

 

 

Επόμενο βήμα είναι η κατασκευή του πίνακα των καθαρών ταμειακών ροών ανά έτος για τα 

5 έτη που είναι ο κύκλος ζωής της επένδυσης . 

 

 

 

 

Στο κεφάλαιο κίνησης ανά έτος θα υπολογίζονται οι μεταβολές: στο 1ο έτος απαιτούνται 5.000 

, στο 2ο έτος δεν απαιτείται επιπλέον κεφάλαιο (η μεταβολή είναι 0), στο 3ο έτος απαιτούνται 

6.000 ( η μεταβολή είναι 1.000), στο 4ο έτος δεν απαιτείται επιπλέον κεφάλαιο (η μεταβολή 

είναι 0), στο 5ο έτος απαιτείται κεφάλαιο 3.000 (αποδεσμεύεται ποσό 3.000 , πρέπει να φανεί 

η μείωσή του κατά 3.000). 

 

 

 

 

 

ΕΤΟΣ 0 1 2 3 4 5

Αρχικό κόστος επένδυσης -154000,00

(α) ΕΣΟΔΑ

Πωλήσεις (€) 100000,00 115000,00 132250,00 152087,50 174900,63

β) ΕΞΟΔΑ

μεταβλητό κόστος (€) 60000,00 63000,00 66150,00 69457,50 72930,38

έξοδα διοίκησης (€) 10000,00 10500,00 11025,00 11576,25 12155,06

γ)Αποσβέσεις 25800,00 25800,00 25800,00 25800,00 25800,00

Φορολογητέα κέρδη  = [(α)-(β)-(γ)] 4200,00 15700,00 29275,00 45253,75 64015,19

δ) φόρος εισοδήματος (φορολογητέα κέρδη * ΦΣ) 924,00 3454,00 6440,50 9955,82 14083,34

Κέρδη (ΚΤΡ) μετά φόρων  = [φορολογητ. Κέρδη - (δ)] 3276,00 12246,00 22834,50 35297,93 49931,85

ε) αποσβέσεις 25800,00 25800,00 25800,00 25800,00 25800,00

στ)  Κεφαλαίο κίνησης (μεταβολές) (μείον) 5000,00 0,00 1000,00 0,00 -3000,00

ζ) Υπολειμματική αξία μηχανημάτων (συν) 25000,00

η) απελευθέρωση κεφαλαίου κίνησης (συν) 3000,00

ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΘΑΡΩΝ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ [ΚΤΡ μετά 

φόρων + (ε)-(στ)+(ζ) +(η)] -154000,00 24076,00 38046,00 47634,50 61097,93 106731,85
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Β) χρησιμοποιώντας τις καθαρές ταμειακές ροές ανα έτος θα υπολογίσουμε της ΚΠΑ με βάση 

τον κάτωθι τύπο: 

 

 

 

Αντικαθιστούμε: 

NPV = 
24.076

(1+0,10)1 + 
38.046

(1+0,10)2 + 
47.634,5

(1+0,10)3 + 
61.097,93

(1+0,10)4 + 
106.731,85

(1+0,10)5   - 154.000 = 43.121,54€ 

Καθώς η ΚΠΑ είναι μεγαλύτερη από το μηδέν η επένδυση είναι κερδοφόρα και θα γίνει 

αποδεκτή. 

 

Γ) Ο εσωτερικός βαθμός απόδοσης (ΕΒΑ) είναι ένα μέτρο απόδοσης επενδύσεων που 

υπολογίζει το ποσοστό απόδοσης που επιτυγχάνεται με την επένδυση σε ένα έργο ή 

επιχείρηση. Τα πλεονεκτήματα του εσωτερικού βαθμού απόδοσης περιλαμβάνουν: 

- ο εσωτερικός βαθμός απόδοσης λαμβάνει υπόψη του τη χρονική αξία του χρήματος δηλαδή 

λαμβάνει υπόψη τις διαφορετικές αξίες που έχουν τα χρήματα σε διαφορετικό χρονικό σημείο 

- λαμβάνει υπόψη του τόσο το αρχικό και παλαιό όσο και τ τις μελλοντικές ταμειακές ροές 

περιλαμβάνοντας και τα κόστη της επένδυσης. 

- αξιολογεί την απόδοση που έχει η κάθε επένδυση συγκρίνοντας με τον κίνδυνο που έχει η 

επένδυση αυτή. 

-βοηθάει στην σύγκριση και αξιολόγηση διαφορετικών επενδύσεων μεταξύ τους. 

- αποτελεί μέθοδο η οποία είναι εύκολη στην κατανόηση και την επικοινωνία. 

-η μέθοδος αυτή δεν απαιτεί τον καθορισμό της απαιτούμενης απόδοσης στην αρχή της 

διαδικασίας αλλά μόνο στο τέλος της, πράγμα το οποίο διευκολύνει ορισμένα στελέχη. 

 

Ωστόσο θα πρέπει να τονιστεί ότι ο εσωτερικός βαθμός απόδοσης εμφανίζει και κάποια 

μειονεκτήματα τα οποία είναι: 

- Η μέθοδος αυτή απαιτεί την ακριβή πρόβλεψη των μελλοντικών ταμειακών ροών κάτι 

το οποίο όμως γίνεται και πιο δύσκολο όσο απομακρυνόμαστε από το παρόν. 
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- Η μέθοδος αυτή υποθέτει ότι οι μελλοντικές ταμιακές εισροές επανεπενδύονται με 

επιτόκιο το οποίο ισούται με τον ιστορικό βαθμό απόδοσης όμως αυτό μπορεί να μην 

ισχύει πάντα. Εάν ο εσωτερικός βαθμός απόδοσης δεν είναι λογικός για 

επανεπένδυση των μελλοντικών ταμειακών εισροών, τότε για την απόρριψη ή την 

αποδοχή του προγράμματος θα πρέπει να λάβουμε υπόψη και την μέθοδο της 

καθαρής παρούσας αξίας, η οποία υποθέτει ότι η επανεπένδυση των μελλοντικών 

ταμειακών εισροών γίνεται με επιτόκιο ίσο με την απαιτούμενη απόδοση. 

- Εάν θα πρέπει να αξιολογήσουμε και να ιεραρχήσουμε πολλές διαφορετικές 

επενδύσεις είναι δύσκολο να εφαρμοστεί ο εσωτερικός βαθμός απόδοσης. Όταν 

εξετάζουμε διακρατικά επενδυτικά προγράμματα με τη μέθοδο αυτή τότε υποθέτουμε 

ότι θα χρησιμοποιούνται και διαφορετικά επιτόκια επανεπένδυσης των μελλοντικών 

ταμειακών εισροών όμως η επιχείρηση είναι μια και θα πρέπει να υπάρχουν κοινές 

προοπτικές επένδυσης για όλα τα επενδυτικά προγράμματα. 

- Δεν διακρίνει ανάμεσα στην επένδυση και τον δανεισμό. Αυτό σημαίνει ότι ο IRR 

μπορεί να ερμηνευθεί εσφαλμένα σε περιπτώσεις όπου η επένδυση είναι 

χρηματοδοτημένη με δάνειο. Όταν η επένδυση συνοδεύεται από δάνειο, η ροή των 

ταμειακών ροών επηρεάζεται από το κόστος του δανείου και την διάρκεια 

αποπληρωμής. Ο IRR δεν λαμβάνει υπόψη αυτές τις λεπτομέρειες και μπορεί να 

οδηγήσει σε λανθασμένες αποφάσεις (Ross., Westerfield R., Jaffe J., 2017, σελ 153 – 

156) 

 

ΘΕΜΑ 2Ο 

Α) 

Η παρούσα αξία του δανείου είναι PV = 100.000 

Ο αριθμός των δόσεων είναι 12, άρα t = 12 

Το ποσό της ετήσιας δόσης είναι OCF = 15.676,31 

O βαθμός απόδοσης ΕΒΑ είναι το προεξοφλητικό επιτόκιο το οποίο μηδενίζει την ΚΠΑ της 

επένδυσης  

Δηλαδή NPV = 0 

Δηλαδή θα είναι 0 = ∑
𝑂𝐶𝐹𝑡

(1+𝐼𝑅𝑅)𝑡
𝑛
𝑡=1  – K0 

Αντικαθιστούμε τα δεδομένα και λύνουμε ως προς IRR (με τη χρήση του excel): 
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0=
15.676,31

(1+𝛪𝑅𝑅)1+
15.676,31

(1+𝛪𝑅𝑅)2+
15.676,31

(1+𝛪𝑅𝑅)3

15.676,31

(1+𝛪𝑅𝑅)4  
15.676,31

(1+𝛪𝑅𝑅)5+
15.676,31

(1+𝛪𝑅𝑅)6+
15.676,31

(1+𝐼𝑅𝑅)7+
15.676,31

(1+𝛪𝑅𝑅)8+
15.676,31

(1+𝛪𝑅𝑅)9+
15.676,31

(1+𝛪𝑅𝑅)10+

15.676,31

(1+𝛪𝑅𝑅)11 +
15.676,31

(1+𝛪𝑅𝑅)12 – 100.000 

 

Βρίσκουμε με τη βοήθεια του excel πως ΕΒΑ = 11,37% 

 

Β) 

Γνωρίζοντας πως η ετήσια δόση του δανείου είναι 15.676,31, με τη βοήθεια του πίνακα 

απόσβεσης δανείου θα δούμε τι ποσό από τη δόση αυτή αποτελεί τόκο και τι ποσό αποτελεί 

χρεολύσιο, δηλαδή εξόφληση χρέους. 

 Για τον υπολογισμό του ετήσιου τόκου πολλαπλασιάζουμε το αρχικό κεφάλαιο κάθε έτους επί 

το επιτόκιο που υπολογίσαμε 11,37% 

Αφαιρώντας από το ποσό της ετήσιας δόσης, τον ετήσιο κάθε φορά τόκο, θα υπολογίζουμε το 

χρεολύσιο. 

Δηλαδή: 

Τόκος = αρχικό κεφάλαιο * επιτόκιο 

Χρεολύσιο (εξόφληση χρέους) = Ετήσια δόση – ετήσιος τόκος 

Υπόλοιπο δανείου ανεξόφλητο = αρχικό υπόλοιπο δανείου  - χρεολύσιο 

 

Υπολογισμός 1ου έτους: 

Ετήσιος τόκος = 100.000 * 11,37% = 11.371,48€ 

Χρεολύσιο = 15.676,31 – 11.371,48 = 4.304,83€ 

Υπόλοιπο δανείου ανεξόφλητο = 100.000 – 4.304,83 = 95.695,17€ 

 

Υπολογισμός 2ου έτους: 

Ετήσιος τόκος = 95.695,17 * 11,37% = 10.880,54€ 

Χρεολύσιο = 15.676,31 – 10.880,54 = 4.795,75€ 

Υπόλοιπο δανείου ανεξόφλητο = 95.695,17 – 4.795,75 = 90.900,82€ 

 

Ομοίως θα γίνουν οι υπολογισμοί και για τα επόμενα έτη. 
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Ο πίνακας απόσβεσης του δανείου είναι: 

ΕΤΟΣ 

ΑΡΧΙΚΟ 
ΠΟΣΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

ΕΤΗΣΙΑ 
ΔΟΣΗ ΤΟΚΟΣ 

ΧΡΕΟΛΥΣΙΟ 
(εξόφληση 
κεφαλαίου) 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

0 100000,00       100000,00 

1 100000,00 15676,31 11371,48 4304,83 95695,17 

2 95695,17 15676,31 10881,96 4794,35 90900,82 

3 90900,82 15676,31 10336,77 5339,54 85561,28 

4 85561,28 15676,31 9729,58 5946,73 79614,55 

5 79614,55 15676,31 9053,35 6622,96 72991,60 

6 72991,60 15676,31 8300,23 7376,08 65615,51 

7 65615,51 15676,31 7461,46 8214,85 57400,66 

8 57400,66 15676,31 6527,30 9149,01 48251,65 

9 48251,65 15676,31 5486,93 10189,38 38062,27 

10 38062,27 15676,31 4328,24 11348,07 26714,20 

11 26714,20 15676,31 3037,80 12638,51 14075,70 

12 14075,70 15676,31 1600,61 14075,70 0,00 

 

 

 

Γ) 

Από την Καθαρή Ταμειακή Εκροή του 3ου έτους, δηλαδή από την 3η δόση 15.676,31 , 

καταβολή τόκου αποτελεί το ποσό 10.336,77 και ανάκτηση κεφαλαίου αποτελεί το ποσό 

5.339,54. 

 

Δ) 

Θεωρούμε πως η καταβολή του κεφαλαίου θα γίνει στο τέλος του 6ου έτους, όπου το υπόλοιπο 

είναι 65615,51€. 
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ΘΕΜΑ 3 

Α) 

i) 

PV = 
𝐹𝑉

(1+𝑟)𝑛 = 
1.200.000

(1+0,15)5 =  596.612,082€ 

ii) 

PV = 
𝐹𝑉

𝑟
 = 

100.000

0,15
 = 666.666,67€ 

iii) 

PV = 
𝐶

𝑟
 * [ 1-

1

(1+𝑟)𝑛 ]  = 
100.000

0,15
 * [ 1-

1

(1+0,15)10 ] = 953.566,039 

 

iv) 

PVG = 
𝐶

𝑟−𝑔
 = 

65.000

0,15−0,10
 = 1.300.000€ 

 

v) 

PV = 
𝐹𝑉

(1+𝑟)𝑛 = 
1.150.000

(1+0,15)1 = 1.000.000€ 

 

B) 

Με βάση τους υπολογισμούς του προηγούμενου ερωτήματος θα επιλέγαμε την επιλογή iv)  

δηλαδή να ανανεώσει το συμβόλαιο του με την συμφωνία λήψη 65.000€ το χρόνο τα οποία 

θα αυξάνονται κατά 10% ετησίως για πάντα, καθώς δίνει τη μεγαλύτερη παρούσα αξία 

1.300.000€. 

 

Γ) 

Αρχικά θα υπολογίσουμε το νέο επιτόκιο  το οποίο θα έχει μειωθεί κατά 85%: 

r = 0,15 *(1-0,85) = 0,15 *0,15 = 0,0225 ή 2,25% 

i) 

PV = 
𝐹𝑉

(1+𝑟)𝑛 = 
1.200.000

(1+0,0225)5 =  1.073.654,78€ 

ii) 

PV = 
𝐹𝑉

𝑟
 = 

100.000

0,0225
 = 4.444.444,44€ 
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iii) 

PV = 
𝐶

𝑟
 * [ 1-

1

(1+𝑟)𝑛 ]  = 
100.000

0,15
 * [ 1-

1

(1+0,0225)10 ] = 1.684.581,106 

 

iv) 

θα πρέπει να υπολογίσουμε τον νέο ρυθμό μεγέθυνσης: g = 0,10 *(1-0,85) = 0,10 *0,15 = 

0,015  ή 1,5% 

PVG = 
𝐶

𝑟−𝑔
 = 

65.000

0,0225−0,015
 = 8.666.666,66€ 

 

v) 

PV = 
𝐹𝑉

(1+0,0225)𝑛 = 
1.150.000

(1+0,0225)1 = 1.124.694,37€ 

 

Με βάση τους υπολογισμούς  θα επιλέγαμε την επιλογή iv)  δηλαδή να ανανεώσει το 

συμβόλαιο του με την συμφωνία λήψη 65.000€ το χρόνο τα οποία θα αυξάνονται κατά 10% 

ετησίως για πάντα, καθώς δίνει τη μεγαλύτερη παρούσα αξία 8.666.666,66€, δηλαδή δεν θα 

αλλάζαμε την απάντησή μας. 

 

Δ) 

Ο CEO θέλει να έχει συγκεντρώσει 1.000.000€ 

 Δηλαδή η μελλοντική αξία θα είναι FV = 1.000.000  σε n = 30 έτη. 

Με βάση ότι το r = 0,12  ψάχνουμε να βρούμε το ποσό της ετήσιας μηνιαίας δόσης. 

Άρα οι αριθμός των δόσεων θα είναι n = 30*12 = 360 

 

Θα πρέπει να αναγάγουμε το ετήσιο επιτόκιο σε μηνιαίο: 

rμηνιαίο = 0,12/12 = 0,01 

χρησιμοποιούμε τον τύπο της μελλοντικής αξίας ληξιπρόθεσμης ράντας: 

FV = C * [ 
(1+𝑟)𝑛 −1

𝑟
 ] 

1.000.000 = C * [ 
(1+0,01)360 −1

0,01
 ] 

 

1.000.000 = C * 3.494,96 

C = 286,12€ 
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E) 

O CEO στην ηλικία των 25 εκτιμά ότι θα αποσυρθεί σε 40 χρόνια , δηλαδή στην ηλικία των 65 

ετών.  

Θεωρώντας ότι θα ζήσει μέχρι τα 85, θέλει να λαμβάνει σύνταξη με 12.000 ετήσια δόσεις. 

Δηλαδή ο αριθμός των δόσεων είναι 85 – 65 = 20 έτη, δηλαδή 20 ετήσιες δόσεις. 

Για τις 20 ετήσιες δόσεις των 12.000 μπορούμε να βρούμε την παρούσα αξία τους.  

Θα χρησιμοποιήσουμε τον τύπο της παρούσας αξίας ληξιπρόθεσμης ράντας: 

 

PV = 
𝐶

𝑟
 * [ 1-

1

(1+𝑟)𝑛 ]  = 
12.000

0,05
 * [ 1-

1

(1+0,05)20 ] = 149.546,52€ 

 

Το ποσό αυτών των 149.546,52 θα πρέπει να το έχει συγκεντρώσει με ετήσιες καταθέσεις για 

40 έτη, δηλαδή από την ηλικία των 25 ετών , έως την ηλικία των 65 ετών που επιθυμεί να 

συνταξιοδοτηθεί. 

Συνεπώς γνωρίζουμε πως FV = 149.546,52 με n = 40 δόσεις και r = 0,05  θα 

χρησιμοποιήσουμε τον τύπο της μελλοντικής αξίας ληξιπρόθεσμης ράντας ώστε να βρούμε το 

ποσό της δόσης που θα πρέπει κάθε έτος , για 40 έτη να καταθέτει: 

 

FV = C * [ 
(1+𝑟)𝑛 −1

𝑟
 ] 

149.546,52 = C * [ 
(1+0,05)40 −1

0,05
 ] 

149.546,52 = C *120,80 

C = 1.237,97€ 
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ΘΕΜΑ 4Ο 

 

Α) Για το κάθε είδος δωματίου θα υπολογίσουμε το περιθώριο συνεισφοράς. Το περιθώριο 

συνεισφοράς είναι το καθαρό έσοδο που θα μένει ανά δωμάτιο αν από την τιμή ανα ημέρα 

αφαιρέσουμε το κόστος συντήρησης ανά ημέρα. 

Δηλαδή : 

Περιθώριο συνεισφοράς = αριθμός δωματίων *( τιμή – κόστος συντήρησης) 

-  Για τα 5 τρίκλινα διαμερίσματα: 

Περιθώριο συνεισφοράς = 5 * ( 250 -  60)  = 5 * 190 = 950€ 

 

- Για τα 25 δίκλινα διαμερίσματα: 

Περιθώριο συνεισφοράς = 25 * ( 220 -  60)  = 25 * 140 = 3.500 € 

 

- Για τα 15 μονόκλινα δωμάτια: 

Περιθώριο συνεισφοράς = 15 * ( 100 -  36) = 15 * 64 = 960€ 

 

- Για τα 15 δίκλινα δωμάτια: 

Περιθώριο συνεισφοράς = 15 * ( 150 -  36) = 15 * 114 = 1.710€ 

 

Όμως επειδή έχω σταθμίσεις θα πρέπει να βρω το σταθμισμένο ανάλογα με τα ποσοστά 

περιθώριο συνεισφοράς: 

Σταθμισμένο περιθώριο συνεισφοράς = (20% * 950) +(20%  * 3.500) + (30% * 960 ) + (30% * 

1.710) = 190 + 700 + 288 + 513 = 1.691€ 

 

Χρησιμοποιούμε τον τύπο του νεκρού σημείου λογιστικού κέρδους: 

Νεκρό σημείο λογιστικού κέρδους = 
𝜎𝜏𝛼𝜃𝜀𝜌ά 𝜅ό𝜎𝜏𝜂+𝛼𝜋ό𝜎𝛽𝜀𝜎𝜂

𝜏𝜄𝜇ή 𝜋ώ𝜆𝜂𝜎𝜂𝜍−𝜇𝜀𝜏𝛼𝛽𝜆𝜂𝜏ά 𝜅ό𝜎𝜏𝜂
 = 

𝜎𝜏𝛼𝜃𝜀𝜌ά 𝜅ό𝜎𝜏𝜂+𝛼𝜋ό𝜎𝛽𝜀𝜎𝜂

𝜋𝜀𝜌𝜄𝜃ώ𝜌𝜄𝜊 𝜎𝜐𝜈𝜀𝜄𝜎𝜑𝜊𝜌ά𝜍
 = 

150.000+0

1.691
 = 88,7 ενοικιάσεις δωματίων – διαμερισμάτων 

 

Β) 

Θα χρησιμοποιήσουμε τον τύπο του χρηματοοικονομικου ΝΣ: 

Χρηματοοικον. ΝΣ = 
𝐸𝐴𝐶+𝛴𝜏𝛼𝜃𝜀𝜌ά 𝛫ό𝜎𝜏𝜂∗(1−𝑡𝑐)−𝛢𝜋ό𝜎𝛽𝜀𝜎𝜂∗𝑡𝑐

(𝜏𝜄𝜇ή 𝜋ώ𝜆𝜂𝜎𝜂𝜍−𝛼𝜈ά 𝜇𝜊𝜈ά𝛿𝛼 𝜇𝜀𝜏𝛼𝛽𝜆𝜂𝜏ό 𝜅ό𝜎𝜏𝜊𝜍)∗(1−𝑡𝑐)
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Θα βρούμε το ετήσιο ισοδύναμο κόστος  της ανακαίνισης που κόστισε 200.000 με r  = 0,05 

και n  = 3 έτη 

 

Θα χρησιμοποιήσουμε τον τύπο της  αξίας ράντας: 

 

PV = 
𝐶

𝑟
 * [ 1-

1

(1+𝑟)𝑛 ]   

200000 =  
𝐶

0,05
 * [ 1-

1

(1+0,05)3 ] 

 

200.000 = C * 2,7232 

C= 73.443 

 

Αντικαθιστούμε στον τύπο: 

Χρηματοοικονομικό σημείο = 
73.443+150.000∗(1−0,20 )−0

1691∗(1−0,20)
 = 

193.443

1352,8
 = 142,99 

 

Γ) 

Το λογιστικό νεκρό σημείο αφορά εκείνο το σημείο του όγκου των πωλήσεων κατά το οποίο 

τα έσοδα εξισώνονται με τα λειτουργικά έσοδα της επιχείρησης και δεν προκύπτει κέρδος ούτε 

και ζημιά. 

Το χρηματοοικονομικό αφορά εκείνο το σημείο του όγκου των πωλήσεων κατά το οποίο η 

παρούσα αξία όλων των εσόδων είναι ίσο με την παρούσα αξία όλων των εξόδων. Επιπλέον 

το χρηματοοικονομικό νεκρό σημείο χρησιμοποιεί και το ισοδύναμο ετήσιο κόστος της αρχικής 

επένδυσης που μπορεί η επιχείρηση να έχει υλοποιήσει. 

Η βασική διαφορά είναι ότι το χρηματοοικονομικό νεκρό σημείο λαμβάνει υπόψη τη διαχρονική 

αξία του χρήματος, δηλαδή προεξοφλεί τις μελλοντικές ταμειακές ροές και χρησιμοποιεί τη 

παρούσα αξία τους. 

Το λογιστικό νεκρό σημείο είναι ναι μεν πιο απλό στον υπολογισμό του, εντούτοις δεν παρέχει 

ολοκληρωμένη εικόνα της αποδοτικότητας της επιχείρησης.  Το χρηματοοικονομικό νεκρό 

σημείο είναι πιο δύσκολο στον υπολογισμό του, όμως παρέχει πιο ασφαλή αποτελέσματα και 

αποτυπώνει καλύτερα την αποδοτικότητα της επιχείρησης (Ross., Westerfield R., Jaffe J., 

2017, σελ 212 – 214). 
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